# 丰盛的怜悯——马可福音8:1-13 Abundant Compassion-Mark 8:1-13

#### 引言、大纲

- 读经: 马可福音 7:31-8:13。
- 听说过属灵健忘症吗? 刚刚看到神话语的信实,马上遇到环境又开始怀疑神的应许; 刚刚蒙神保守经受住一个试炼,马上遇到新试炼又开始担心神能不能保守自己经受得住; 刚刚经历神的管教,知道那些忧虑抱怨的念头会对自己的灵命带来严重的伤害,马上遇到新情况又陷入到类似的罪性思想里……我们都有属灵健忘症,都需要神话语不断提醒属灵的真理。主耶稣当年的门徒也是一样。所以我们再次看到一个喂饱几千人的神迹。
- 背景:第三次撤离加利利,带门徒去外邦(7:24-8:10)。犹太人传统观念歧视外邦人,对外邦人没有丝毫怜悯;而主耶稣这趟外邦之行,处处体现出他对外邦人的怜悯。
- 大纲:

标题: 丰盛的怜悯

- 1. 对众人的怜悯(1-3节)
- 2. 对门徒的怜悯(4-5节)
- 3. 有功效的怜悯 (7-10节)
- 4. 对敌人的怜悯(11-13节)

# 对众人的怜悯(1-3节)

- "我怜悯这众人": 这里的众人刚刚公然违抗耶稣的命令(7:36),耶稣仍怜悯他们。
  - "怜悯"原文字面意思是五脏六腑,这些器官容易受情感影响。怜悯的人真心关切他人的疾苦,感同身受,一看到别人受苦,五脏六腑就忍不住开始搅动。
  - 【神学】<u>怜悯是神的属性,神不忍心看到祂所造的人遭受苦难,就算是因为他们自己的罪,神的心肠也忍不住为他们搅动。如果人能有任何怜悯的表现,都是因为人是照着神的形象被造</u>的。主耶稣把这种性情有血有肉地活了出来,让我们借着他认识神的怜悯。
- "没有吃的了": 上次五饼二鱼时,耶稣怜悯众人是因为他们**属灵的需要**(6:34); 这一次, 搅动耶稣心肠的,仅仅是一个**最基本的肉体需要**。
  - 【对比】法利赛人根本不顾念人们真实的冷暖需要!像饥饿这样的小事,根本不会打动他们的心。他们也许还会拍手叫好,因为他们很喜欢禁食(参 2:18, 24; 太 6:16)。<u>法利赛人只有规矩,没有丝毫怜悯之心。如果他们看到这些饥饿群众,只会拍手叫好。</u>
- "我若打发他们饿着回家……":这句话是主耶稣对门徒提出的挑战,不仅是表达他自己的怜悯心肠,而是考验门徒会怎样反应。你们说,我们要怎样做才好呢?<u>跟了我这么久,学到什么</u>了吗?服侍别人的资源要从哪里获取,你们学到了吗?

## 对门徒的怜悯(4-5节)

• "从哪里能得饼叫这些人吃饱呢?":严重的属灵健忘症。五饼二鱼的事完全忘在脑后(6:30-44)。他们再次站在创造宇宙万物的主面前,问他说:我们从哪儿去得到这么多饼呢?一点长进也没有。他们还是不知道耶稣是神······

【类比】我们又何尝不也是常常这样呢? <u>我们生活中各种惧怕担忧,如果我们真知道耶稣是</u> 神,为什么没有更迫切地向他祷告祈求? 为什么祷告后还是不愿意完全信靠顺服祂的旨意? 为 什么总是忍不住质疑他在我们生命中的工作呢? 我们真的比门徒强很多吗?

• "你们有多少饼?": <u>面对门徒如此愚钝的反应, 耶稣就这么心平气和的一句?没有任何的责</u>备?你见过这么有耐心的老师吗?耶稣仍然在耐心地引导门徒认识自己。

【亮光】你看到主耶稣对门徒的怜悯了吗?温柔忍耐,包容门徒的软弱,而不是以咄咄逼人的气势,要求门徒立刻就做到完美。当然,责备有时也是必要的(参17-18节),但责备也是出于怜悯,为了帮他们醒悟过来。这里,怜悯的表达是满有耐心的引导。

#### 有功效的怜悯(7-10节)

- "吩咐众人坐在地上……": 跟上次几乎完全相同,整个原景重现。
- "祝谢":感谢天父恩典供应的祷告,类似今天基督徒的谢饭祷告。
- "掰开":几千人的食物都是经过耶稣的手,一点一点掰下来的。耶稣没有说: "要有饼!" 就有了饼。他要让人看到他亲手创造食物的过程,要他们看到:他们眼前的**这双手,就是当年 创造宇宙的那双手**!
- "几条小鱼":不仅有碳水,还要有蛋白质;不仅要吃饱,而且要吃好。跟上次一样。
- "吃饱了":从饥肠辘辘到满满的饱足。想象四千人,拿出自助餐的胃口,享受神从无到有造出来的美食。这些饼和鱼都是没有经过罪恶玷污的美食,都是从无到有直接创造出来的,就像神最初从无到有创造宇宙万物,亚当犯罪前神看这一切都是好的。

【亮光】我们可以做属灵的类比,属灵的粮食就是神的话。但,光是字面意思就已经很美好了。将来新天新地一切得救子民都要亲身经历一个类似的喂养,不仅是灵魂得饱,也包括肉身一切需要得着满足。那时脱离一切罪恶咒诅,我们将得到完美的饱足。

【应用】<u>我们的永恒盼望是非常丰富的,不要把永恒盼望缩小了,仿佛身体在将来没有任何意义。永恒盼望是激励我们一生跟随主的直接动力。**这一生没有任何值得你留恋的,连食物也是** 天上的更好吃、更饱足!</u>

"收拾剩下的零碎,有七筐子":上次是十二篮子,都是象征完全的数字。剩饭都剩得如此完全,完整的供应更是一无所缺。

诗篇 23:1 "耶和华是我的牧者,我必不至缺乏。"

• "打发他们走了":他们已经得到了足够的信息,耶稣还有下一步未完成的使命。这里的外邦人,已经可以通过真心悔改而得救。当后面十字架的道理完全显明,他们就会更清楚认识神赐给他们的救恩。现在,他们要做的就是回家,等候福音信息完全显明。

## 对敌人的怜悯(11-13节)

- "法利赛人出来":几个月没见,耶稣一露面,他们立刻结伴出来,向耶稣发出挑战。
- "想要试探他":不是真心想要寻求真理,而是想要抓把柄证明耶稣是个骗子。
- "从天上显个神迹": 重点是"从天上", 因为他们已断定耶稣的神迹是从地狱里冒出来的, 他们说耶稣"是被别西卜附着……是靠着鬼王赶鬼"(3:22)。
  - 【思考】你觉得耶稣做什么能让他们相信?**没有任何事情能让他们相信!**他们可以将任何事情 歪曲解释。"人心比万物都诡诈"(耶 17:9),**没有任何事实证据能说服一颗诡诈的心**。诡诈 的心只想要试探神,不想要接受任何客观证据。
- "耶稣心里深深地叹息":不是说叹息只在心里,外面看不见,而是叹息的程度如此深切,让人感觉得到他是在用灵魂深深地叹息。体现的仍然是耶稣深切的怜悯。耶稣看到法利赛人如此瞎眼,完全看不见明摆着的事实,就为他们忧伤、叹息。
- "这世代为什么求神迹呢?":如果人类历史上有任何世代最不应该求神迹,那就是主耶稣说话时候的"这世代"。没有任何世代比这世代见得更多!
  - 【原则】<u>问题不在于肉眼看见多少,问题在于有没有属灵的视力。再亮的光对于盲人来说都不够亮,盲人整个活在黑暗里。属灵的盲人需要的不是更多的亮光,而是属灵的视力,属灵的视力需要圣灵的重生。</u>
- "没有神迹给这世代看": 更多的神迹只会加重他们的刑罚。愤怒当中仍然满有怜悯,深不可测的怜悯。

福音书后面还有几个神迹,都是给门徒和心还没有那么硬的群众看的。对法利赛人来说,**只剩下最后一个神迹,就是"约拿的神迹"**——耶稣从死里复活。(太 12:40)

【亮光】<u>耶稣的怜悯最大的彰显,就是他亲自走上十字架,以真实的人性受尽苦难,为所有信他的人赎清罪过。**当无罪的人子为信徒担当一切罪的刑罚,我们才真正认识神的怜悯究竟有多么丰盛。**法利赛人硬心拒绝了耶稣,耶稣仍然留下最后一个神迹给他们看。如果他们仍然拒绝,那就只有最重的刑罚留给他们。</u>